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Ο αριθµός α

είναι

µεγαλύτερος από

τον αριθµό β,

δηλαδή α > β,

όταν α− β > 0.

Για κάθε α ∈ R

ισχύει ότι

α2 ≥ 0.

Το = µόνο αν

α = 0.

α > β και

β > γ ⇒ α > γ

α > β ⇔

α+ γ > β + γ

α > β και

γ > δ ⇒

α+ γ > β + δ

α, β οµόσηµοι⇔

α · β > 0⇔
α

β
> 0.

α, β ετερόσηµοι

⇔ α · β < 0⇔
α

β
< 0.

α > 0 και β > 0

⇒ α+ β > 0.

α < 0 και β < 0

⇒ α+ β < 0.

α > β και γ >

0⇔ αγ > βγ

α > β και γ <

0⇔ αγ < βγ

α > β > 0 και

γ > δ > 0⇒

αγ > βδ

0 < α < β ⇔

αν < βν

1. Αν α < 2 και β > 3, να ϐρείτε το πρόσηµο των αριθµών:

(αʹ) α− 2 (ϐʹ) β − 3 (γʹ) (α− 2) (β − 3)

2. Αν α > 0, β > 0 και γ < 0, να ϐρείτε το πρόσηµο των αριθµών:

(αʹ) −(α + β) (ϐʹ) αγ +
β

γ
(γʹ) (α + 2) (γ − 1)

3. Για οποιουσδήποτε πραγµατικούς αριθµούς α, β, να αποδείξετε ότι :

(αʹ) α2 + 1 ≥ 2α

(ϐʹ) (α + β)2 ≥ 4αβ

(γʹ) 2(α2 + β2) ≥ (α− β)2

(δʹ) (α + β)(α + 4β) ≥ 9αβ

4. Αν α < −1, να αποδείξετε ότι

α3 + 1 < α2 + α.

5. Αν α > β > 1, να αποδείξετε ότι

β (α + 1) > α + β2.

6. Να συµπληρώσετε τα κενά µε < ή > ώστε οι παρακάτω ισχυρισµοί να είναι
αληθείς.

(αʹ) α < 3⇒ α ...... 5

(ϐʹ) α < β ⇒ α− 2 ...... β − 2

(γʹ) α < 2 και β < 4⇒ α + β ...... 6

(δʹ) α < β ⇒ −2α ...... −2β

(εʹ) α > β ⇒ 3α ...... 3β

(ϛʹ) α < β ⇔ −α ...... −β

(Ϲʹ) α > 3 και β > 2⇒ αβ ...... 6

(ηʹ) 0 < α < β ⇒ α2 ...... β2

(ϑʹ) 0 < α < β ⇒ 1

α
......

1

β
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7. Αν 0 < β < α, να αποδείξετε ότι :

(αʹ) α >
3α + 4β

7
(ϐʹ)

α

β
>

3α + 1

3β + 1
.

8. Να αποδείξετε ότι αν α καιβ ϑετικοί πραγµατικοί αριθµοί, τότε :

α2 + β2

α + β
≥ α + β

2
.

9. Αν α, β ϑετικοί πραγµατικοί αριθµοί, να αποδείξετε ότι :

(αʹ) α +
1

α
≥ 2, (ϐʹ)

α

β
+
β

α
≥ 2.

10. Αν 1 < x < 2 και 3 < y < 5, να ϐρείτε µεταξύ ποιών τιµών ϐρίσκονται οι
παραστάσεις :

(αʹ) x + 2y

(ϐʹ) 3x− 2y

(γʹ) y − x

(δʹ)
x

y

(εʹ)
x + 2

y − 1

(ϛʹ) x2 + y2

α2 + β2 = 0⇔

α = 0 και

β = 0.

α2 + β2 > 0⇔

α 6= 0 ή β 6= 0.

11. Για οποιουσδήποτε πραγµατικούς αριθµούς x, y, να αποδείξετε ότι :

x2 − 4x + y2 + 4 ≥ 0.

Πότε ισχύει η ισότητα ;

12. ∆ίνονται οι αριθµοί K και Λ, µε

K = α2 + 2β + 1 και Λ = 2α− 1− β2, όπου α, β ∈ R.

(αʹ) Να συγκρίνετε τους αριθµούς K και Λ.
(ϐʹ) Πότε οι αριθµοί K και Λ είναι ίσοι ;

13. Να ϐρείτε τους πραγµατικούς αριθµούς x και y για τους οποίους ισχύει ότι :

(αʹ) x2 + y2 + 2y + 1 = 0 (ϐʹ) x2 + 2x + y2 + 4y + 5 = 0

14. Αν α < β, να αποδείξετε ότι

α <
α + β

2
< β.

15. Αν 0 < α < 1, τότε :

(αʹ) να αποδείξετε ότι α3 < α,
(ϐʹ) να διατάξετε από το µικρότερο προς το µεγαλύτερο τους αριθµούς

0, α, α3, 1,
1

α.

΅Οπως και σε οτιδήποτε άλλο, έτσι και στα µαθηµατικά, η οµορφιά της µαθηµατικής

ϑεωρίας µπορεί να διαισθανθεί, αλλά όχι να εξηγηθεί.¨

Arthur Cayley, 1821-1895, ΄Αγγλος µαθηµατικός.
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